[bookmark: _GoBack]湖南图书馆馆藏字画50幅作品介绍

	序号
	简介

	1
	王原祁山水图轴，横54.5厘米，纵81.5厘米，纸本。
王原祁（1642—1715），字茂京，号麓台。江苏太仓人。康熙九年进士，官户部侍郎。以画供奉内廷。康熙四十四年擢侍讲学士，转侍读学士，直南书房，充佩文斋书画谱馆总裁。山水独绝。

	2
	萧云从结茅深入万山幽图轴，横46厘米，纵196.5厘米，绢本。
萧云从（1596—1673），原名龙，字尺木，号默思。安徽芜湖人。明崇祯副贡，入清不仕。精六书、六律，工诗文，善山水，得倪、黄笔法，清快可喜，自成一家。

	3
	何绍基楷书苏东坡石鼓诗屏，横45厘米，纵170厘米，纸本。
何绍基（1799—1873），字子贞，号东洲，晚号蝯叟。湖南道县人。道光十六年进士，曾任武英殿总纂、国史馆提调、四川学政。书法精妙，初法颜真卿，涉猎柳公权、大小欧阳，参以北魏《张玄墓志》，卓然自成一家，草书尤为一代之冠。

	4
	齐白石寿字八仙图轴，横79厘米，纵145厘米，纸本。
齐白石（1864—1957），原名纯芝，字渭清，后改名璜，号白石老人。湖南湘潭人。工花鸟虫鱼，画风明快自然。建国后任中国美协主席、中国画院名誉院长。

	5
	徐悲鸿双马图轴，横41厘米，纵61.5厘米，纸本。
徐悲鸿（1895—1953），江苏宜兴人，中央美术院院长。擅长油画、中国画，尤精素描，画马驰誉中外。

	6
	黄宾虹山水图轴，横41厘米，纵115.5厘米，纸本。
黄宾虹（1865—1955），原名质，字朴存，中年更号宾虹。安徽歙县人。初学画于陈春帆，后力攻山水，以新安派为宗，兼法宋、元，屡经变革，自成目面。

	7
	曾国藩行书卷，横340厘米，纵34厘米，纸本。
曾国藩（1811—1872），字伯涵，号涤生。湖南湘乡人。道光十八年进士，后官至武英殿大学士、两江总督，谥文正。

	8
	王宸仿黄子久图轴，横45厘米，纵90厘米，纸本。
王宸（1720—1797），字子凝，号蓬心。江苏太仓人，王原祁曾孙。乾隆二十五年举人，曾官永州知府。书法似颜真卿，山水以元四家为宗，而深得黄公望法。

	9
	杨岘隶书屏，横44.5厘米，纵90.5厘米，纸本。
杨岘（1819—1897），字见山，号庸斋。浙江湖州人。咸丰五年举人，官常州知府，以汉隶名一时。

	10
	彭玉麟红梅图轴，横44厘米，纵169厘米，纸本。
彭玉麟（1816—1890），字雪琴。湖南衡阳人。从曾国藩创办湘军水师，光绪间官至两江总督、兵部尚书，卒赠太子太保，谥刚直。善画梅，有“一生知己是梅花，魂梦相依萼绿华”诗句。

	11
	杨翰山水图轴，横42厘米，纵76.5厘米，纸本。
杨翰（1812—1879），字海琴，号息柯。河北新城人。道光二十五年进士，官湖南辰沅永靖道。金石、书画、诗词，靡不精能。字得何绍基书法，几可乱真。

	12
	[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]郭嵩焘行书联，横34厘米，纵141厘米，纸本。
郭嵩焘（1818—1891），字伯琛，号筠仙，晚号玉池老人。湖南湘阴人。道光二十七年进士，佐曾国藩办团练，同治间署广东巡抚。光绪初署兵部、礼部左侍郎。充出使英法大臣，为中国首任驻外使节，因主张改革而罢职。

	13
	计炜耐寒图轴，横54厘米，纵118厘米，纸本。
计炜（1783—1846），又名芬，字小隅，号担石。浙江嘉兴人。性嗜古，善鉴别，于画尤无不习，凡山水、竹木、人物，皆能离绝町畦，别出古韵。尤工佛天尊像。

	14
	李鸿章行书联，横35厘米，纵148厘米，纸本。
李鸿章（1823—1901），字少荃。安徽合肥人。道光二十七年进士，同光间主持洋务运动，累官太子太保、文华殿大学士，封肃毅伯，谥文忠。

	15
	金礼赢诗坛鼻祖像图轴，横52.3厘米，纵109厘米，纸本。
金礼赢（1772—1807），女，字云门，号昭明阁女史。浙江绍兴人，嘉兴王昙继室。凡人物、仕女、山水、花卉，悉能师心独运，妙夺古人，尤精画佛。书法晋唐，兼工汉隶。

	16
	金农佛像图轴，横29厘米，纵120厘米，纸本。
金农（1687—1763），字寿门，号冬心。浙江杭州人。乾隆元年举鸿博，精鉴赏，工书，五十后始从事于画，善画梅，间画佛像。晚寓扬州卖书画自给，为“扬州八怪”之一。

	17
	何维朴浮岚轻翠图轴，横47厘米，纵104.5厘米，纸本。
何维朴（1844—1925），字诗荪。湖南道县人，何绍基孙。同治六年副贡，官内阁中书。晚年寓上海，售书画篆刻自给。画以山水著称，宗娄东四家，清远高妙，书摹乃祖，亦得神似。精篆刻，宗法秦汉。

	18
	法式善诗龛向往图轴，横59厘米，纵136厘米，纸本。
法式善（1753—1813），姓伍尧氏，原名运昌，字开文，号时帆。蒙古正红旗人。乾隆四十五年进士，官祭酒。书法赵孟，工山水，笔意似罗聘。

	19
	张成嘉陵江图卷，横573厘米，纵31.5厘米，纸本。
张成，字少田，一字少山。江苏句容人，乾隆间在世。工山水、人物，取法马远、夏圭，笔力雄伟洒脱。

	20
	吴石仙山水人物屏，横39厘米，纵146厘米，纸本。
吴石仙（?—1916），名庆云，以字行，号泼墨道人。南京人，寓上海。山水气势雄伟，丘壑幽奇。

	21
	龚有融竹石屏，横24厘米，纵93.5厘米，纸本。
龚有融（1754—约1830），字晴皋。四川巴县人。乾隆四十四年曾任山西崞县知县。善山水，宗北宋，善画云峰栈道，纯用干笔，饶有生趣。尤喜作石与芭蕉。书法欧、王。

	22
	官文眉寿万年图轴，横46厘米，纵102厘米，纸本。
官文（1798—1871），字秀峰。满洲正白旗人。道咸间官湖广总督，谥文恭。

	23
	法若真草书轴，横60厘米，纵218厘米，绢本。
法若真（1613—1696），字汉儒，号黄石，又号黄山。山东胶州人。顺治三年进士，官安徽布政使。工诗文，善画山水，书法魏晋，而有士气。

	24
	桂馥隶书联，横24厘米，纵113厘米，纸本。
桂馥（1736—1805），字未谷。山东曲阜人。乾隆五十五年进士，邃于金石考据之学，篆刻、汉隶雅负盛名，愈小愈妙，其八分书论者以为百余年来第一。

	25
	何绍业山水图轴，横45.5厘米，纵106厘米，纸本。
何绍业（1799—1839），字子毅，何凌汉子，何绍基孪生兄弟。由荫生官兵部员外郎，善书法，精绘画，花鸟人物，偶一涉笔，即清超绝俗。尤精篆刻，又工诗，精医理。

	26
	姜焘八骏图屏，横39厘米，纵147厘米，纸本。
姜焘（1812—1850），字福卿。江苏东台人。道光武举。工画花卉、人物，尤工画马。

	27
	黎元洪行书联，横40厘米，纵145厘米，纸本。
黎元洪（1864—1928），字宋卿。湖北黄陂人。辛亥革命时任湖北军政府都督。民国成立后任副总统、总统。

	28
	梁同书行书联，横30厘米，纵128厘米，纸本。
梁同书（1723—1815），字元颖，号山舟。浙江杭州人。乾隆十七年特赐进士，官侍讲。工书，初法颜、柳，中年用米法，晚愈臻变化，纯任自然，自立一家。

	29
	陆恢携琴访友图轴，横40厘米，纵115厘米，纸本。
陆恢（1851—1920），字廉夫，号狷叟。原籍江苏吴江，卜居苏州。书工汉隶，画则山水、人物、花鸟、果品，无一不能。曾入湘抚吴大澂幕，得游三湘、辽东名胜。所历既广，笔意益苍劲遒丽、古拙幽深。

	30
	潘振镛仕女图轴，横51厘米，纵103厘米，绢本。
潘振镛（1852—1921），字承伯，号雅声，晚署钝叟。浙江嘉兴人。工书画，仕女法费丹旭，清轻淡雅，洁净无尘。花卉师恽寿平，间作山水，法近文徵明。传世以仕女居多。

	31
	王学浩山水图轴，横47厘米，纵106.5厘米，纸本。
王学浩（1754—1832），字孟养，号椒畦。江苏昆山人。乾隆五十一年举人，后屡试不第，遂绝意进取，以笔墨自娱。山水得王原祁正传，神识过人，学未久即有出蓝之目。其作结构精微，笔力苍古。

	32
	翁同龢临张迁碑屏，横46.5厘米，纵78厘米，纸本。
翁同龢（1830—1904），字叔平，署松禅，晚号瓶庐。江苏常熟人，咸丰六年进士一甲第一名。官至协办大学士、户部尚书，谥文恭。书法遒劲，幼年学欧、褚，中年用力于颜真卿，更出入苏、米，晚年沉浸汉隶，为同光间书家第一。

	33
	佚名牡丹图，横24.5厘米，纵24.5厘米，绢本。有耿昭忠藏印。
耿昭忠（1640—1686），字在良，号信公。汉军正黄旗人。太子太保，谥勤僖。擅文章，工艺事，善鉴别。今世流传之宋元名迹，其上多有耿氏藏印。

	34
	顾洛荷花图轴，横33.5厘米，纵131厘米，纸本。
顾洛（1763—?），字禹门，号西梅。浙江杭州人。书法古劲圆厚，工画人物、山水、花卉、翎毛，尤擅仕女，宗法南宋陈居中。

	35
	王翚万木奇峰图轴，横53.5厘米，纵132.8厘米，纸本。
王翚（1632—1717），字石谷。江苏常熟人。康熙间奉诏作南巡图，圣祖赐以“山水清晖”四字。画有南北二宗，王翚能冶为一炉，以南宗笔墨写北宗邱壑，有“画圣”之称。

	36
	周凤徽绘雪山访友图，横21厘米，纵83厘米，纸本。
周凤徽，字惠桐，晚号倚琴阁女史。清道光光绪间湖南长沙人。何绍京三子何庆衍妇，何维构母。山水工细，又善花卉。

	37
	祝允明行书翰墨游戏横幅，横125.5厘米，纵26厘米，纸本。
祝允明（1460—1526），字希哲，号枝山。江苏苏州人。明弘治五年举人，曾官兴宁令、应天府通判，未几致仕。玩世自放，书法有明朝第一之称。

	38
	祝允明行书秋日庭院杂题书卷，横122.5厘米，纵28厘米，纸本。

	39
	萧俊贤山水图，横34厘米，纵137厘米，纸本。
萧俊贤（1865—1949），字厔泉。湖南衡阳人。师从南岳僧仓崖及沈翰。曾任两江优级师范、北京女子高等师范学校美术教授。晚年寓沪卖画。工山水，苍古浑厚、淡远秀逸，兼而有之。

	40
	佚名剑阁图，横41厘米，纵126厘米，绢本。陶澍原藏，陈沅题识。
陶澍，字子霖，号云汀。湖南安化人。嘉庆七年进士，官至两江总督。陈沅，字太初。号秋舫。湖北蕲水人。嘉庆二十四年状元及第。

	41
	程正揆山水图，横39厘米，纵138厘米，纸本。
程正揆（1604—1676），字端伯，号鞠陵，别号清溪道人。湖北孝昌人。明崇祯四年进士，任翰林院编修、尚宝司卿，入清又任工部右侍郎，后罢官，居南京。工诗文书画，擅山水，师法黄公望、沈周，笔墨枯劲简老，设色浓湛，结构随意自然。书法擅楷书、行书，师法李邕、颜真卿。

	42
	王闿运行书东洲诗两首，横44厘米，纵101厘米，纸本。
王闿运（1833—1916），字壬秋，号湘绮。湖南湘潭人。咸丰七年举人。宣统间授翰林院检讨，加侍读衔。辛亥后任清史馆长。治学主公羊，诗文摹汉魏六朝。工书，行楷仿北魏马鸣寺碑，深得古味。

	43
	张照行书五言联，横23厘米，纵94.5厘米，纸本。
张照（1691—1745），字得天，号泾南。上海松江人。康熙四十八年进士，雍正间官刑部尚书，谥文敏。书法初从董其昌，后出人颜、米，气魄浑厚。

	44
	吴昌硕牡丹图，横31.5厘米，纵35厘米，纸本。
吴昌硕（1844—1927），初名俊，又名俊卿，字昌硕。浙江安吉人。集诗书画印为一身，融金石书画为一炉。曾任杭州西泠印社首任社长，与任伯年、蒲华、虚谷并称为“清末海派四大家”。

	45
	陆远五骏图
陆远，字静致。苏州人，康熙间在世。工山水，尤擅雨景。作品流传甚少。

	46
	萧俊贤溪山访道图轴，横48厘米，纵89厘米，纸本。
萧俊贤（1865—1949），字厔泉。湖南衡阳人。师从南岳僧仓崖及沈翰。曾任两江优级师范、北京女子高等师范学校美术教授。晚年寓沪卖画。工山水，苍古浑厚、淡远秀逸，兼而有之。

	47
	崔子忠赤壁夜游图，横25厘米，纵78.5厘米，纸本。
崔子忠（?—1644），字道母，号北海，又号青蚓。山东莱阳人，占籍顺天。善画人物，规摹顾、陆、阎、吴遗迹，细描设色，能自出新意，与陈洪绶齐名。

	48
	阙岚鸡菊图轴，横41.5厘米，纵66.5厘米，绢本。
阙岚（1758—1844），字雯山，号晴峰。安徽桐城人，客居苏州。善画山水、花卉，尤工人物。

	49
	戴明说竹图轴，横45厘米，纵134.5厘米，绢本。
戴明说，字道默，号岩荦，晚号定圃。河北沧州人。明崇祯七年进士，清顺治十三年擢户部尚书。工书、画，墨竹得吴镇法，尤精山水。

	50
	李流芳山水图轴，横32.5厘米，纵111.5厘米，纸本。
李流芳（1575—1629），字茂宰，又字长蘅，号檀园。安徽歙县人，侨居嘉定。万历举人，工诗，擅书法，精绘事，尤长山水。



